בית כנסת האר"י האשכנזי בצפת 
(תקציר ספר בהיקף כ- 100 עמודים, מטעם ועד בית הכנסת האר"י)
בית הכנסת האר"י האשכנזי בצפת הוא מבתי הכנסת הידועים בעולם. דומה, ששני גורמים מעניקים לו את ייחודו: ראשית, הוא נבנה בתחומי ה- 'חקל תפוחין קדישין', השדה המקודש שעל פי המסורת הצפתית קיבלו בו האר"י הקדוש ותלמידיו את השבת לפני 440 שנה; ושנית, בית הכנסת הוא מבנה עתיק ומעניין שצורתו כמעט ולא השתנתה מאמצע המאה היט' לסה"נ, לאחר שהוקם מהריסותיו בעקבות הרעש הגדול ההרסני שפקד את צפת בשנת תקצ"ז (1837 לסה"נ). המבנה נמצא בלב רובע יהודי עתיק, שהוא מן הבודדים בעולם שהשתמר רובו ללא שינוי גדול במרקם המקורי שלו. בבית הכנסת מבקרים מאות אלפי מתפללים ומטיילים כל שנה (אתר התיירות הפופולרי ביותר בעיר), הבאים לספוג מקדושת המקום ולהתרשם ממבנהו המיוחד ומארון הקודש המפורסם הניצב בו. עם זאת, בית הכנסת ממשיך לתפקד כמקום תפילה מרכזי יום-יומי לתושבי הרובע היהודי, צפתיים ותיקים ממשפחות חסידיות שהתיישבו בעיר במאתיים השנים האחרונות, יחד עם תושבים שזה מקרוב הגיעו לצפת על מנת לגור ב-'עיר האר"י'. 

בספר זה נסקור את תולדותיו של בית הכנסת ושל האתר 'חקל תפוחין קדישין' עליו הוא בנוי; נציג בקצרה את דמותו של האר"י ואת תורת הקבלה שלו, את מנהגיו ומורשתו, כולל דיון על אופיו של הטקס המקורי של קבלת השבת הצפתית; נתאר את מבנה בית הכנסת לפרטיו; נדון בשאלות מחקריות, כגון מיקומו של 'בית הכנסת גריגוס' (עולי יוון הרומניוטים)  שעל פי המקורות ניצב כאן עוד במאה ה- 16, ומקומו ותאריכו של מבנה 'בית מדרש האר"י' הסמוך לבית הכנסת מדרומו; ונביא בהרחבה טקסטים, עדויות וסיפורי-עם (חלקם מתפרסמים כאן לראשונה) אודות בית הכנסת מפי ילידי ותושבי צפת לדורותיהם – מרבי חיים ויטאל תלמידו של האר"י ועד לזקני צפת שעדיין חיים בקרבנו.   
ספר זה יוצא לאור בשנת ה'תשס"ט (2009) ביוזמתו של ועד בית הכנסת האר"י, הרואה במחקר זה חלק חשוב מפעילותו למען הנצחת מורשת בית הכנסת לתושבי צפת היום ולדורות הבאים, וככלי עזר חיוני למתעניינים הרבים ולאלפי המטיילים הפוקדים את המקום מדי שנה.   
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