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מירון:  על מסורת ומציאות, על מקרא ומשיחיות
יוסי סטפנסקי, רשות העתיקות
     סביב האתר במירון קיימות, כידוע, מסורות רבות הקושרות אותו הן לתקופת המקרא והן לתקופות ולדמויות מתקופות מאוחרות יותר. 

     בהרצאה זו נעסוק בשני היבטים של מסכת המסורות הקיימת סביב מירון: ההיבט המקראי – וזיהויו של מירון על רקע אירועי כיבוש הארץ, וההיבט המשיחי – ומקומו של מירון בתהליך הבאת הגאולה לעולם. 

     לגבי ההיבט המקראי, קיימת מסורת עתיקת יומין – שהשתמרה ביתר שאת בין יהודי הגליל - המזהה את הר מירון עם הר תבור (מלבד כינוייו הנפוצים יותר – 'הג'רמק' ו- 'העצמון'), את עין מירון ונחל מירון עם מי-מגידו ונחל מגידו, ואת סביבת מירון עם זירת הקרב של שבטי ישראל נגד סיסרא "שר צבא יבין מלך כנען אשר מלך בחצור" (שופטים ד); בתעודה קדומה אחת לפחות זוהה מירון גם עם חצור. בעבר זיהו חוקרים רבים במירון ובעין מירון את מדון-מרון/מרום ומי-מרום המקראיים (יהושע יא), זיהויים המתקבלים יותר על הדעת מהקודמים (הר תבור ומגידו) שמקומם, בודאי, הוא בגליל התחתון ולא בגליל העליון.  אך מאז שקבע יוחנן אהרוני בשנות ה- 50' "שאין ממצא קדום במירון" חיפשו החוקרים מקומות חילופיים לאתרים מדון-מרון-מרום ומי מרום (מארון א-ראס, תל אל-חירבה, קרני חטין) ופסלו על הסף את האפשרות לקשר כלל בין מירון לבין אירוע או מקום מקראי כל שהוא, ומכאן גם נוצר זלזול למסורות הגליליות אודות אתר זה. והנה, בשנים האחרונות, בעקבות גילויי אקראי ארכיאולוגיים, הסתבר שבמירון התקיים ישוב גם בתקופות קדומות ביותר, החל מן התקופה הכלקוליתית (האלף ה- 4 לפסה"נ) וכולל בתקופות הברונזה הקדומה 1, התיכונה 2 והברזל 1 (המאות 12 – 11 לפסה"נ), כל זאת בודאי בזכות המעיין עין מירון השופע למרגלות האתר.  על אף שאין בקיומו של ממצא מתקופת המקרא במירון הוכחה לזיהויו עם אתר מקראי מסוים, לדעתנו יש מקום לחזור ולדון מחדש באפשרות הזו, ובמיוחד באפשרות זיהויו של עין מירון עם  'מי-מרום'.  
     לגבי ההיבט המשיחי, קיימת מסורת מרתקת – בעיקר בפי תושבי צפת – על בואו של משיח אם וכאשר יפול שער בית כנסת העתיק של מירון, הנמצא בראש גבעת הישוב (משקוף השער, הסדוק, חוזק בבטון על ידי אגף העתיקות כבר בשנות השישים, מה שמונע את נפילתו...). מסורת זו מתועדת לפחות החל משנת 1495 בידי תלמידו של ר' עובדיה מברטנורה:  "... ואומרים אנשי ספיטה כי מקובלים הם, כי כאשר יפול הכותל ההוא אז יבא משיחנו במהרה בימנו..."  (א' יערי, אגרות א"י, עמ'  153). מהו מקור המסורת, ולמה נבחר מירון כזירת אירוע עתידי כה חשוב בתודעה היהודית ?  לנו נראה, שמקור המסורת הוא בתלמוד, המזכיר את מציאתו של המשיח בקרב פצועי מלחמת אחרית הימים ליד "שער העיר" (ובגרסה הלא מצונזרת של התלמוד – שלא היתה נפוצה בקרב היהודים - ליד "שער רומא") בקרבת מערת רבי שמעון בר יוחאי  (סנהדרין דף צח' עמוד א'). והנה, מיד לאחר קטע זה בתלמוד, מובא סיפור אודות ר' יוסי בן קיסמא, המגיב להפצרת תלמידיו: "... אימתי בן דוד בא?... לכשיפול השער הזה ויבנה ויפול ויבנה ויפול ואין מספיקין לבנותו עד שבן דוד בא...". אנו מציעים, ששער בית הכנסת במירון  נקשר על ידי יהודי הגליל עם "השער הזה" של  ר'  יוסי בן קיסמא, על סמך תיאורו של מקום מציאת המשיח "בשער העיר" בקרבת מערת רשב"י  - הנמצאת, כידוע לכל, במירון.  יתר על כן,  ציון קברו של ר' יוסי בן קיסמא עצמו זוהה במירון, ולדברי ר' משה באסולה (1522)  "... קבר ר' יוסי בן קיסמא למטה מן ההר בשדה נכח פתח בית הכנסת שבראש ההר ומשם נראה..." (א' יערי, מסעות א"י, עמ' 155).  גם היום קבוע ציון קברו מתחת לבית הכנסת, מצפונו – דבר המסמל אולי יותר מכל את הקשר שבין רב חשוב זה לבין השער שעליו הצביע וקבע: "לכשיפול השער הזה ... בן דוד בא"...
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שער בית הכנסת העתיק של מירון: ציורו של הרי פן, שנות  ה- 70' של המאה היט' לסה"נ
(מתוך: C.W.Wilson, Picturesque Palestine, 1880)

הקדמה
מירון הוא אתר שנחקר רבות בעבר יחסית לאתרים אחרים בגליל, אך עדיין אפוף במסתורין ומעורר תהיות רבות.  אין אנו יודעים את שמו המקראי הקדום (הטרום – רומי), כפי שאין אנו יודעים את שמו הקדום המקראי של ההר הגבוה המתנשא מעליו, ההר הגבוה ביותר בארץ ישראל המערבית – שנקרא בפינו, רק בלית ברירה, הר מירון . על אף החפירה המתמשכת באתר שנערכה בשנות ה- 70' על ידי המשלחת בראשות הארכיאולוגים בני הזוג מיירס, טרם נקבעה ההיסטוריה של האתר לתולדותיו, עדיין לא ידוע תאריך  בית הכנסת המונומנטלי שבו (מי שרוצה לעיין בהשגות על קביעת החופרים למאות השניה והשלישית לספירה – שיעיין בעבודת המסטר של עמנואל דמתי ובעבודות מחקר אחרות), טרם נקבעו גבולותיו של האתר, איננו יודעים מהו שמו הקדום של האתר  השכן – ח' שמע – ומהות קשריו עם מירון שלידו (ומה בדבר השם "שמע", גם הוא חידה ), ואולי המתמיה מכל: ענן של מסתורין מכסה על המקום המקודש ביותר בפני הצבור היהודי בגליל כולו, – "המערה" של רבי שמעון ובנו אלעזר, כפי ששמענו כבר היום. איננו יודעים על "מערה" זו כמעט כלום, אין תכנית שלה, לא יודעים איפה פתחה, אין תיאור שלה כבר מאתיים וחמישים שנה – אפילו מערת המכפלה בחברון ידועה לנו הרבה יותר, מתוך עדויות אישיות של בני אדם שהצליחו לחדור אליה בחשאי, אשר תיעדו את המראות שראו באופן לא מקצועי. האם זוהי המערה שאכן נקברו בה צדיקים אלה? המסורות התלמודיות, הקדומות ביותר הקיימות בין כל קברי הצדיקים האחרים בגליל, יותר מרומזות לדעתי על מהימנות המסורת, ואפילו על כך שמערה זו היא היא גם המערה, כנראה, שעל פי המסורת שהיתה קיימת כבר בזמן התלמוד – התחבאו בה  רבי שמעון ובנו 13 שנה, כפי שהציע בפשטות בן ציון רוזנפלד, על סמך התלמוד בבלי במסכת בבא מציעה עמ' פה' עמוד א'. הציונים האילמים של רבי שמעון ובו אלעזר בתוך הבנין שמעל המערה (המכונה בפי הרבים, כידוע, "המערה" עצמה) מושכים אליהם מאות אלפים כמו משיכה מגנטית, תופעה שלעצמה נחקרת על ידי יורם בילו ואלחנן ריינר, ובשנים האחרונות – הודות למחקרים של אלחנן על המסורות הגליליות הקדומות העממיות – אנו זוכים להבנה יותר עמוקה של דימויים של האיש רבי שמעון בר יוחאי - ושל המתחם המקודש במירון - בעיני יהודי האזור בימי הביניים ואף מלפני כן. אך עדיין רבות המסורות הקשורות לאתר הטעונות הבנה ומחקר, כמו האגדה סביב מציאת ספר הזוהר באחת המערות של מירון וגלגולה לאחר זמן לספרד;  או המסורת שישבה במקום זה משמרת הכוהנים יהויריב, מבכירי המשפחות הכוהניות מקור מחצבתם של משפחת החשמונאים (ידוע לי שאלחנן גם חוקר היבט זה). ובכלל קיימת קושיה קשה: למה פסק היישוב היהודי במירון בימי הביניים, לעומת ישובי הגליל העליון האחרים כמו בגוש חלב, דלתון, ועלמה בהם היה ישוב יהודי קבוע לפחות בפרקי זמן ניכרים, ובצפת -  שבה התקיים, כנראה,  רצף ישוב יהודי במהלך כל הדורות ללא הפסקה ? 
בהרצאה זו ארצה להוסיף מעט על חידושים ארכיאולוגיים השופכים אור על תולדותיו הקדומות ביותר של מירון      וכן להוסיף גם מידע השופך אור, אולי, על חלק מהמסורות השזורות באתר הקשורות הן למירון בתקופת המקרא, והן למירון מקום התגלות המשיח בגליל (אגב, כפי שמוזכר בזוהר לפחות פעמיים) 

