PAGE  
1


 מירון:  על מסורת ומציאות, על מקרא ומשיחיות
יוסי סטפנסקי, רשות העתיקות
     סביב האתר במירון קיימות, כידוע, מסורות רבות הקושרות אותו הן לתקופת המקרא והן לתקופות ולדמויות מתקופות מאוחרות יותר. 

     בהרצאה זו נעסוק בשני היבטים של מסכת המסורות הקיימת סביב מירון: ההיבט המקראי – וזיהויו של מירון על רקע אירועי כיבוש הארץ, וההיבט המשיחי – ומקומו של מירון בתהליך הבאת הגאולה לעולם. 

     לגבי ההיבט המקראי, קיימת מסורת עתיקת יומין – שהשתמרה ביתר שאת בין יהודי הגליל - המזהה את הר מירון עם הר תבור (מלבד כינוייו הנפוצים יותר – 'הג'רמק' ו- 'העצמון'), את עין מירון ונחל מירון עם מי-מגידו ונחל מגידו, ואת סביבת מירון עם זירת הקרב של שבטי ישראל נגד סיסרא "שר צבא יבין מלך כנען אשר מלך בחצור" (שופטים ד); בתעודה אחת קדומה לפחות, הנחקרת על ידי א' ריינר, זוהה מירון גם עם חצור. [ לרן שפירא: בימים אלה עובדים על מחקר וכתיבת ספר על תולדות המסורות של העלייה לרגל למירון, עושי המחקר הם פרופ' אלחנן ריינר מהחוג להיסטוריה של עם ישראל באונ' ת"א ופרופ' יורם בילו מהחוג לפסיכולוגיה של האונ' העברית, אלחנן ריינר הוא החוקר החשוב היום בתחום יהודי ימי הביניים והמסורות על מקומות הקדושים בגליל והעלייה לרגל אליהם. לידיעתך ] . בעבר זיהו חוקרים רבים במירון ובעין מירון את מדון-מרון/מרום ומי-מרום המקראיים (יהושע יא), זיהויים המתקבלים יותר על הדעת מהקודמים (הר תבור ומגידו) שמקומם, בודאי, הוא בגליל התחתון ולא בגליל העליון.  אך מאז שקבע יוחנן אהרוני בשנות ה- 50' "שאין ממצא קדום במירון" חיפשו החוקרים מקומות חילופיים לאתרים מדון-מרון-מרום ומי מרום (מארון א-ראס, תל אל-חירבה, קרני חטין) ופסלו על הסף את האפשרות לקשר כלל בין מירון לבין אירוע או מקום מקראי כל שהוא, ומכאן גם נוצר זלזול למסורות הגליליות אודות אתר זה. והנה, בשנים האחרונות, בעקבות גילויי אקראי ארכיאולוגיים, הסתבר שבמירון התקיים ישוב גם בתקופות קדומות ביותר, החל מן התקופה הכלקוליתית (האלף ה- 4 לפסה"נ) וכולל בתקופות הברונזה הקדומה 1, התיכונה 2 והברזל 1 (המאות 12 – 11 לפסה"נ), כל זאת בודאי בזכות המעיין עין מירון השופע למרגלות האתר.  על אף שאין בקיומו של ממצא מתקופת המקרא במירון הוכחה לזיהויו עם אתר מקראי מסוים, לדעתנו יש מקום לחזור ולדון מחדש באפשרות הזו, ובמיוחד באפשרות זיהויו של עין מירון עם  'מי-מרום'.  
     לגבי ההיבט המשיחי, קיימת מסורת מרתקת – בעיקר בפי תושבי צפת – על בואו של משיח אם וכאשר יפול שער בית כנסת העתיק של מירון, הנמצא בראש גבעת הישוב (משקוף השער, הסדוק, חוזק בבטון על ידי אגף העתיקות כבר בשנות השישים, מה שמונע את נפילתו...). מסורת זו מתועדת לפחות החל משנת 1495 בידי תלמידו של ר' עובדיה מברטנורה:  "... ואומרים אנשי ספיטה כי מקובלים הם, כי כאשר יפול הכותל ההוא אז יבא משיחנו במהרה בימנו..."  (א' יערי, אגרות א"י, עמ'  153). מהו מקור המסורת, ולמה נבחר מירון כזירת אירוע עתידי כה חשוב בתודעה היהודית ?  לנו נראה, שמקור המסורת הוא בתלמוד, המזכיר את מציאתו של המשיח בקרב פצועי מלחמת אחרית הימים ליד "שער העיר" (ובגרסה הלא מצונזרת של התלמוד – שלא היתה נפוצה בקרב היהודים - ליד "שער רומא") בקרבת מערת רבי שמעון בר יוחאי  (סנהדרין דף צח' עמוד א'). והנה, מיד לאחר קטע זה בתלמוד, מובא סיפור אודות ר' יוסי בן קיסמא, המגיב להפצרת תלמידיו: "... אימתי בן דוד בא?... לכשיפול השער הזה ויבנה ויפול ויבנה ויפול ואין מספיקין לבנותו עד שבן דוד בא...". אנו מציעים, ששער בית הכנסת במירון  נקשר על ידי יהודי הגליל עם "השער הזה" של  ר'  יוסי בן קיסמא, על סמך תיאורו של מקום מציאת המשיח "בשער העיר" בקרבת מערת רשב"י  - הנמצאת, כידוע לכל, במירון.  יתר על כן,  ציון קברו של ר' יוסי בן קיסמא עצמו זוהה במירון, ולדברי ר' משה באסולה (1522)  "... קבר ר' יוסי בן קיסמא למטה מן ההר בשדה נכח פתח בית הכנסת שבראש ההר ומשם נראה..." (א' יערי, מסעות א"י, עמ' 155).  גם היום קבוע ציון קברו מתחת לבית הכנסת, מצפונו – דבר המסמל אולי יותר מכל את הקשר שבין רב חשוב זה לבין השער שעליו הצביע וקבע: "לכשיפול השער הזה ... בן דוד בא"...
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שער בית הכנסת העתיק של מירון: ציורו של הרי פן, שנות  ה- 70' של המאה היט' לסה"נ
(המקור מתוך: C.W.Wilson, Picturesque Palestine, 1880)

צולם מתוך: The Land of Galilee , הוצאת אריאל, 1975

תקציר הרצאה שניתנה ביום העיון מטעם  רשות העתיקות - מרחב צפון ואוניברסיטת חיפה, באוניברסיטת חיפה 10/2/2005

מירון – התקופות הקדומות (עד לתקופה הרומית)
יוסי סטפנסקי

רשות העתיקות

     מירון, אתר שנחפר ונחקר רבות בעבר, היה מוכר עד עתה כישוב יהודי חשוב בתקופה הרומית, עם בית כנסת ומבני מגורים מפוארים. אך כעת, לאחר מידע חדש שהתקבל במהלך השנים האחרונות מפעולות פיקוח וחפירה שנערכו מטעם רשות העתיקות עולה, כי באתר התקיים ישוב גם בתקופות קדומות בהרבה ממה שהיה ידוע עד כה. 

     במהלך פעולות פיקוח שנערכו בתחומי ישיבת בני עקיבא "בר-יוחאי" בשנים 1996-2000 נתגלה ממצא קיראמי מן התקופות הכלקוליתית, הברונזה התיכונה 2, הברזל 1 (בעיקר שברי פיטסים גליליים) והפרסית (קיראמיקה גלילית גסה); במהלך פיקוח של ב' חנא על חפירת קו ביוב בשנת 2000 כ- 50 מ' מדרום למתחם קבר רשב"י נמצאו חרסים וכלי בזלת פולחני מן התקופה הכלקוליתית וכן חרסים נוספים מתקופת הברונזה הקדומה 1 
  (ושמא מערת הקבורה המיוחסת לרשב"י – שתכניתה ותוכנה אינם ידועים - קדומה בהרבה לתקופה הרומית, והשימוש בה היה ממושך לאורך השנים ?). ללא ספק, קירבת המעיין השופע בנחל מירון מתחת לאתר היא שאפשרה את קיומו ופיתוחו של הישוב בתקופות כה קדומות. הממצא הקדום שנתגלה כולו בגבולות הישוב הרומי של מירון, הפתיע גם על רקע שתי חפירות שבוצעו על ידי נ' פייג וה' סמיטליין בתחומי הישיבה הנ"ל שבהן לא נתגלו שרידים קדם-רומיים, וגם בסקר האתר במסגרת סקר הגליל העליון ההררי שנערך בשנות ה- 80' לא נתגלה ממצא הקודם לתקופה הפרסית. מכאן שוב אנו למדים לקח חשוב: שאין להסתמך על סקר וגם לא על חפירות מצומצמות, כדי לקבוע באופן סופי את תקופות יישובו של אתר ארכיאולוגי רב-תקופתי.  

בשנת 2004 נערכה חפירה ארכיאולוגית מצומצמת במימון משפחות מרציאנו ואנגל כשלש מאות מטרים מצפון למרכז הישוב העתיק של מירון (על גבול שטח “Mbeth” – הפרבר הצפוני בתכנית החפירות של א' מיירס משנות ה-70'), כיום בתחום המושב מירון. בחפירה זו נתגלו שרידים משוכבים  מארבע פזות יישוביות, לפחות, המתוארות להלן מלמטה למעלה: 

1. על גבי סלע האם – שכבת שריפה בעובי 10 ס"מ עם ממצא חרסים וצור מתקופת הברונזה הביניימית (הב"ב, 2200-2000 לפסה"נ, בערך), כולל שרידי פחם העשוי לספק תאריך אבסולוטי בבדיקת פחמן 14, ועצמות בעלי חיים. 

 2. שרידי רצפת עפר מהודק, ומעליה - שכבת אדמה בעובי 20 ס"מ עם ממצא נוסף מתקופת הב"ב, כולל שברי כלי חרס דקי-דופן שיובאו מצפון סוריה.   

3. שכבת אדמה בעובי 40 ס"מ, בערך, עם ממצא מתקופות הב"ב והברונזה התיכונה 2א (המאה הכ' לפסה"נ, בערך). בראש שכבה זו – שרידי מתקן מעוגל. 

4. מפלס אבנים ושרידי קיר מן התקופה הרומית המאוחרת, שכיסו את השכבות הקדומות. 

      גילויים של שרידים משוכבים מתקופות הב"ב והב"ת 2א בגליל העליון ההררי הוא נדיר יחסית, ואתר זה מצטרף כעת למערך יישובי ההולך ונחשף בשנים האחרונות ברחבי הגליל כולו. אנו סבורים, שבתקופה זו – סוף האלף השלישי וראשית האלף השני לפסה"נ, ולאוכלוסיית ישוב זה (ולאחרים כמותו באזור, שטרם נתגלו) - יש לייחס את בניית הדולמנים שנתגלו ונסקרו בעבר באזור מירון 
 , בדומה לתמונה ברמת כורזים  כפי שהתברר לאחרונה 
 .

גילויו של ישוב במירון בתקופות הברונזה והברזל מחזיר אותנו גם לסוגיה נוספת שנדונה רבות במחקר בעבר: זיהויה של העיר הקדומה מרום, שבסביבתה נערכה - על פי יהושע יא' -  'מלחמת מי-מרום'. זיהויה המקובל עם מירון נפסל על ידי י' אהרוני ואחרים, בין היתר בגלל חוסר ממצא באתר בתקופות הקדומות (זאת, למרות שוו.פ. אולברייט דווח כבר ב- 1929 על מציאת חרסים במירון מתקופות הברונזה המאוחרת והברזל 1; גם בדוחות החפירה של ח' שמע ומירון של המשלחת האמריקאית בראשות א' מיירס פורסמו חרסים מתקופות הב"ת והברזל – בלי שחופרי האתר ציינו את תקופתם), ובעקבות זאת הוצע על ידי נ' נאמן וצ' גל לזהות את מרום בקרני חטין. כעת, לאחר שמתברר שבמירון אכן התקיים ישוב גם בתקופת המקרא (אם כי טרם נתגלו בו שרידים מתק' הברזל 2 ), אפשר שיש מקום לפתוח מחדש את הדיון בדבר זיהוים של מרום ומי-מרום (מירון ועין מירון ?) 
 . מכל מקום, מעתה יש להתייחס למירון בלב הגליל העליון ההררי כאתר קדום שהיה מיושב משך זמן ארוך ביותר, בדומה לתלים הרב תקופתיים האחרים בגליל העליון ההולכים ונחקרים בשנים האחרונות  – כמו סאסא, גוש חלב, תל נסיבה (כרם בן זמרה), צפת וראש פינה (בצפת – גבעת המצודה, ובראש פינה – המושבה הישנה; קיום התלים הקדומים בהם נתגלה גם הוא רק בשנים האחרונות, והסתבר שהצלבנים בנו את מבצרם הענק על גבי תל קדום בעוד שחלוצי ראש פינה התיישבו בלי מודע על תל מתקופות הברונזה והברזל בעל רצף יישובי של אלפי שנים, ארוך בהרבה אפילו מתל חצור) . 
 איתור שרידי הישוב הקדום ותיחומו הם כעת אחד מאתגרי המחקר העתידי של מירון הקדומה.
� חדשות ארכיאולוגיות 115 (2003), עמ' 7-5. 


�  דרוקס א' ומושקוביץ ש', סקר שרידים מגאליתיים באזור מירון, מתקופת האבן ט' (תשכ"ט), עמ' 13-9. על פי  הסוקרים, יש לתארך את כל השרידים שנסקרו – כולל הדולמנים – לראשית תקופת הברונזה הקדומה.   


�  חדשות ארכיאולוגיות 112 (2000), עמ' 16-13; 115 (2003), עמ' 11-8; סטפנסקי י', הדולמנים ברמת כורזים, בתוך: מחקרי גולן, המכון לחקר הגולן (בדפוס). 


� מסורות המזהות את עין מירון עם "מי מגידו", את הר מירון עם "הר תבור" ואת מירון עצמה עם "חצור" ידועות כבר מימי הביניים. האם יתכן שבבסיסן עומדת מסורת קדומה על האתר המקראי מירון/מרום ? 


��


מתוך: חדשות ארכיאולוגיות 115 (2003), עמ' 5 - 7


מירון – פיקוח ארכיאולוגי





יוסף סטפנסקי





בשנים  1996 – 2001 נערכו פעולות פיקוח – ארכיאולוגי  ובדיקות מחפרון במקומות אחדים בתחום האתר מירון. הפעולות נעשו על ידי י' סטפנסקי וב' הנא מטעם רשות העתיקות, חלקן במימון ישיבת בני עקיבא 'בר יוחאי'  ופרוייקט שיקום אתר הרשב"י. בחודש מאי 2000, סמוך לחגיגות ל"ג בעומר במירון, נפרצה  דופן של מערת קבורה מדרום-מערב למתחם קבר הרשב"י (נ"צ 19140/26507); המערה נבדקה על ידי ע' דמתי וי' סטפנסקי לפני סתימתה. 





בבדיקות מחפרון ובמהלך פיקוח על בנית מקלט עילי וחדר מורים בתחומי ישיבת בני עקיבא 'בר יוחאי' במירון (נ"צ 197430/265175) בשנים 1996 – 1997, ובבדיקות מחפרון שנערכו באוגוסט 2000 בשטח שיועד לבנית חדר מוזיקה בשטח הישיבה (נ"צ 191320/265240), נמצאו חרסים מן התקופות הכלקוליתית (1 ידית, של מחבצה ?; איור 1: 1), הברונזה התיכונה 2 (קערה - איור 1: 5, קדרה – 1: 6, קנקנים – 1: 9-7), הברזל 1 (סירי בישול - איור 1: 11-10, קנקן – 1: 12, פיטס – 1: 13), הפרסית – הלניסטית (קירמיקה גלילית גסה, הקנקנים באיור 1: 15-14), הרומית המאוחרת ומתקופת ימי הביניים. 


במהלך פיקוח על חפירת קו ביוב באוקטובר 2000 כ- 50 מ' מדרום למתחם קבר רשב"י (נ"צ 191450/265095) נמצאו חרסים כלקוליתיים מן הטיפוס ה'גולני' (איור 1: 2), שבר מקטר מבזלת בעל בסיס טבעת מוגבה ומעוטר בפסי תבליט (איור 1: 3) וכן שפת קערה מבזלת (איור 1: 4) מן התקופה הכלקוליתית,   וכן חרסים נוספים מתקופת הברונזה הקדומה 1. 


מציאת חרסים וכלי אבן מן התקופות הכלקוליתית, הברונזה הקדומה 1, הברונזה התיכונה 2 והברזל מצביעה על יישוב קדום איתן ורצף יישובי ארוך שהתקיים במירון, בדומה לתלים הידועים האחרים באזור זה של הגליל העליון כמו צפת, גוש חלב וסאסא. נראה, שקירבת האתר לעין מירון בנחל מירון הסמוך איפשרה את פיתוח הישוב כבר בתקופות קדומות אלה.  יש לציין, שכבר בשנת 1929 מזכיר ו' פ' אולברייט שמצא חרסים מתקופות 'הברונזה המאוחרת והברזל 1' במירון, וזיהה את האתר עם 'מרום' ואת המעיין עם 'מי-מרום' המןזכרים בספר יהושע (BASOR 35 [1929] : 8 ), אך זיהויים אלה לא נתקבלו מאז במחקר. נציין גם שבדו"ח החפירה הממושכת שנערכה במירון בשנות השבעים בהנהלת א' מיירס  ( Meyers E.M., Strange J.F. And Meyers C. 1981, Excavations at Ancient Meiron, Upper Galilee, Israel, 1971-1972, 1974-1975, 1977, Cambridge, Mass. ) לא צוינה מציאת חרסים הקודמים לתקופה ההלניסטית (מלבד 'חרס פה חרס שם'; שם, עמ' 3), על אף שבלוחות החרסים שפורסמו בדו"ח זה מופיעים לעיתים חרסים מתקופות הברונזה התיכונה 2 והברזל. 





באוקטובר 1999 מצא י' משה מהיחידה למניעת שוד עתיקות ברשות העתיקות באדמה שפוכה מצפון-מערב לבית הכנסת העתיק במירון קערת בזלת מעוגלת ושטוחה (קוטרה כ- 70 ס"מ, גובהה 20 ס"מ) המעוצבת בקפידה, שזמנה כנראה מן התקופה הרומית (איור 2). 





במערת הקבורה שנפרצה במאי 2000 נתגלו שני אולמות קבורה המחוברים על ידי מעבר חצוב קצר. רצפת המערה מכוסה בשכבת עפר עבה, ועליה שברי עצמות פזורים. באולם הצפוני (גודלו  4 X 4 מ', לערך; דרך דופנו המזרחית נפרצה המערה) נתגלה כוך קבורה אחד שנחצב בדופן המערבית של האולם ; באולם הדרומי (קוטרו 5 מ', לערך) אובחנו שני כוכי קבורה, וכן הפתח המקורי הסתום של המערה שהותקן בדופן המזרחית של האולם. סמוך לדופן המערבית של האולם הדרומי נתגלתה גלוסקמאת אבן קטנה (30 X 40 ס"מ), קבורה בחלקה בשכבת העפר המכסה את רצפת האולם. הגלוסקמאה עשויה מאבן גיר, היא מעובדת באופן גס וללא עיטורים, ומכוסה בלוח אבן (איור 3: הגלוסקמאה, מבט מדרום - נג' 726199, או שיקופית ). על פני שכבת העפר המכסה את רצפת המערה לא נתגלה ממצא מתארך, אך נראה שהמערה שימשה לקבורה בתקופה הרומית. גלוסקמאות נוספות נתגלו גם בעבר במירון (ראה: חדשות ארכיאולוגיות צז [1991] : 14) ונראה שהמנהג של קבורה משנית על ידי ליקוט עצמות בגלוסקמאות, יחד עם המנהג לקבורה ראשונית בכוכי קבורה, היה נפוץ למדי במירון בתקופת המשנה והתלמוד, כמו במקומות אחרים ברחבי הגליל היהודי (עתיקות 39 [ 1999] : *86, *88). 


בסוף חודש מרץ ובראשית חודש אפריל 2001 נערכו בדיקות מחפרון במעלה האתר מירון, בתחום שטח המיועד לבניית אולם ספורט עבור ישיבת בני עקיבא 'בר יוחאי' (נ"צ 19130/26527). באחת התעלות נתגלה בור חצוב בסלע  (בחלקו התחתון קוטרו 1 מ' ובחלקו העליון הקרוב לפני השטח קוטרו מתרחב לכדי 3 מ', עומק הבור שנחשף בבדיקה הגיע ל- 3.5 מ' אך תחתית הבור לא נתגלתה), שחלקו העליון דופן בקיר של אבני גוויל מגיר שנבנה בשלשה נדבכים (1.5-1 מ' גובהו). בתוך אדמת המילוי שהוצאה מן הבור נתגלו מעט חרסים מן  הפרסית – הלניסטית (קירמיקה גלילית גסה) והערבית המאוחרת, וחרסים רבים למדי מן התקופה הרומית המאוחרת  (בעיקר שברי קנקנים וסירי בישול, כולל סיר בישול קטן-מידות תמים מטיפוס כפר חנניה 1ב שנתגלה דבוק לסלע בצידו המזרחי של הבור בעומק של 2 מ' מתחת לפני השטח [איור 1: 16] ), חלקם מתוך שכבת אדמה שרופה שנחשפה מעל חלקו התחתון הצר של הבור. נראה, שהבור שימש בעבר כבור אשפה או אחסון, ובפרק זמן מסוים אולי גם  למטרות בישול. ביתר תעלות הבדיקה שנערכו בשטח נתגלה סלע אם קרוב לפני השטח ללא ממצא ארכיטקטוני עתיק. 


[ להוסיף צילום של הבור החצוב ? לבדיקה, לאחר קבלת הצילום.   י.ס. 17/6/2001 ]
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