מחקרים חדשים של הגליל, הכנס השביעי, 3-2 ביוני 2005   

להרצאתו של יוסי סטפנסקי : מירון – על מסורת ומציאות, על מקרא ומשיחיות

 אגרת תלמיד ר' עובדיה מברטנורה מירושלים (1495)

..." עוד ראיתי בית הכנסת מר' שמעון בר יוחאי זצ"ל, וגם הוא בנין מאבנים גדולות, אבל עתה הוא חרב, ולא נשאר ממנו רק כותל אחד, ואומרים אנשי ספיטה כי מקובלים הם, כי אשר יפול הכותל ההוא אז יבא משיחנו במהרה בימינו, והוגד לי כי בשנת גירוש ספרד נפלה השאייטה בכותל ההוא והתחיל לנפול, ואז עשו אנשי ספייטה משתה ושמחה". 

(א' יערי, אגרות ארץ ישראל, 1971, עמ' 153)
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תלמוד בבלי, סנהדרין צח' עמוד א' (תרגום לעברית ע"פ תלמוד שטיינזלץ)
"רבי יהושע בן לוי מצא את אליהו הנביא כשהיה עומד על פתח מערת רבי שמעון בר יוחאי... אמר לו: מתי בא משיח ? השיב לו: לך שאל אותו עצמו. שאל ר' יהושע: והיכן הוא יושב ? אמר לו: אפיתחא דקרתא (= בפתח העיר; בדפוסים אחרים, בגירסא  הלא מצונזרת כתוב: אפיתחא דרומי).  שאלו: ומה סימנו? ענה לו: יושב הוא בין עניים סובלי חלאים וכולם מתירים תחבושות וקושרים פעם אחת אבל הוא מתיר תחבושת אחת וקושר אחת ואומר שמא יצטרכו אותי לגאולה ואז שלא אתעכב עד שאחבוש את כל פצעיי. הלך אליו ר' יהושע, אמר לו: שלום עליך רבי ומורי ! אמר לו המשיח: שלום עליך בר ליואי ! שאל אותו: מתי יבוא אדוני ? אמר לו המשיח: היום ! לאחר זמן בא ר' יהושע בן לוי אל אליהו... אמר לו: שיקר בי [המשיח] ! שאמר לי היום אני בא, ולא בא ! אמר לו אליהו: כך אמר לך – ["כי הוא אלה-ינו ואנחנו עם מרעיתו וצאן ידו...] היום - אם בקולו תשמעו" (תהילים צה') ! 
שאלו תלמידיו את ר' יוסי בן קיסמא: אימתי בן דוד בא ? אמר: מתיירא אני שמא תבקשו ממני אות. אמרו לו: אין אנו מבקשים ממך אות. אמר להם: לכשיפול השער הזה ויבנה, ויפול, ויבנה, ויפול, ואין מספיקין לבנותו – עד שבן דוד בא. אמרו לו: רבנו, תן לנו אות ! אמר להם: ולא כך אמרתם לי שאין אתם מבקשים ממני אות ? אמרו לו: ואף על פי כן. אמר להם: אם כך – יהפכו מי מערת פמייס לדם, ונהפכו לדם.  ..." 
שער בית הכנסת העתיק של מירון


ציורו של הרי פן, שנות ה- 70' של המאה היט' 








