מירון
מירון הוא ישוב עתיק במרכז הגליל העליון, בן חמשת אלפים שנה; יש המזהים אותו עם מרום התנ"כי, והמעיין השופע לרגליו עם 'מי מרום' המוזכר במלחמת יהושע נגד מלכי כנען. בתקופת הבית השני נוסד כאן ישוב יהודי, אשר היה מרכז ליצירת שמן זית, לצד גוש חלב ותקוע הגלילית. במאה הב' לסה"נ שהה כאן התנא הידוע ר' שמעון בר יוחאי, אשר מוזכר תכופות בתלמוד וחיבר, על פי המסורת, את ספר הזוהר; קברו כאן, יחד עם בנו אלעזר, הוא בימנו קבר הצדיק הנערץ ביותר בגליל, עם כמיליון מבקרים בשנה – חלק גדול מהם בל"ג בעומר, יום הילולת הרשב"י.   

תקופת המשנה והתלמוד (המאות ב'-ה' לסה"נ) הייתה תקופת הפריחה של מירון, כפי שמעידות החפירות הארכיאולוגיות שנערכו באתר על ידי משלחת בראשות הארכיאולוג א' מייארס. בראש גבעת מירון העתיקה ניצבים שרידי בית הכנסת – הארוך שבבתי הכנסת העתיקים של ארץ ישראל -  ממנו בולטת החזית המונומנטלית העומדת על תילה זה יותר מ- 1,500 שנה. על פי המסורת הגלילית, המתועדת כבר במאה הטו' לסה"נ, כאשר ייפול משקוף שער בית הכנסת, יבוא משיח בן דוד. דומה, שמסורת זו מבוססת על הספור התלמודי על המשיח המחכה עם פצועי מלחמת גוג ומגוג בשער העיר, ועל אות נפילת שער שתתרחש, לפי ר' יוסי בן קסמא, לפני בוא המשיח (בבלי, סנהדרין צח'; משקוף בית הכנסת חוזק בבטון על ידי אגף העתיקות, וכך - על דרך ההלצה - מואשמים הארכיאולוגים בעיקוב בואו של משיח). 

במדרון מתחת לבית הכנסת ובתחומי הישיבה התיכונית הסמוכה נחשפו שרידי מבני מגורים מתקופת המשנה והתלמוד, בתי בד, מקווה טהרה וכלי חרס רבים, רובם מתוצרת בית היוצר של  כפר חנניה. מסביב לישוב - נקרופוליס נרחב עם מערות קבורה רבות ובהן כוכים, מקמרים וארונות קבורה. באחדות מן המערות נקברו, על פי המסורת, צדיקים ידועי שם ובהם הלל הזקן, שמאי ותלמידיהם, כוהני מירון ממשמרת יהויריב, ר' יוסי בן קסמא, ר' יוחנן הסנדלר וחכמי זוהר נוספים.         
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